

УДК 316.7

## УЧАСТИЕ В ГЛОБАЛЬНЫХ РЕЙТИНГАХ – СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ПРИОРИТЕТ УНИВЕРСИТЕТОВ БЕЛАРУСИ

Канашевич Дарья Анатольевна

старший преподаватель кафедры гуманитарных дисциплин  
межгосударственного образовательного учреждения высшего  
образования «Белорусско-Российский университет»  
(г. Могилев, Республика Беларусь)

Целью статьи является оценка положения и потенциальных возможностей расширения представительства белорусских УВО в глобальных рейтинговых системах мира.

В Концептуальных подходах к развитию системы образования Республики Беларусь до 2020 года и на перспективу до 2030 года, международная образовательная деятельность рас-

сматривается значимым национальным экспортным ресурсом, подчеркнута необходимость улучшения имиджа и конкурентоспособности белорусских учреждений высшего образования (УВО), формирования у них мотивации на повышение позиций в международных рейтингах.

В последние годы наметилась положительная динамика расширения участия белорусских УВО в ряде мировых и региональных рейтингов – Webometrics, UniRank, ARES. Вместе с тем продвижению белорусских УВО на международном образовательном рынке не способствует их слабое представительство в глобальных рейтинговых системах «большой тройки» – Academic Ranking of World Universities (ARWU), QS World University Rankings (QS) и THE World University Rankings (THE).

История развития мировых академических рейтингов университетов начинается с 2003 года, когда был опубликован Академический мировой рейтинг университетов – ARWU, известный также как Шанхайский. В настоящее время агентством обрабатывается информация 1500 вузов, но в итоговом списке публикуется только 500 лучших университетов и 500 кандидатов (позиции 501–1000). С 2009 г. агентством публикуются списки лучших университетов по 50 научным предметам под названием Шанхайский предметный рейтинг (ShanghaiRanking's Global Ranking of Academic Subjects – GRAS).<sub>1</sub>

Белорусские учреждения высшего образования в глобальном Шанхайском рейтинге не представлены. БГУ пока находится в шаге от основного рейтинга – в диапазоне мест 1001–1100. Однако в 2017 г. БГУ вошел в Шанхайский предметный рейтинг по физике, заняв место в группе 401–500, удерживал эту позицию 3 года, а в 2020 г. значительно улучшил свои позиции, заняв место в группу 201–300, что означает вхождение в 1% элитарных университетов мира в области физики и астрономии. БГУ остается единственным представителем белорусского высшего образования в семействе шанхайских рейтингов и единственным университетом, представленным во всех трех глобальных рейтинговых системах мира – ARWU, QS, THE [1].

Британской компанией Quacquarelli Symonds с 2009 г. ежегодно публикуется один из самых авторитетных рейтингов университетов мира – QS World University Rankings (с 2004 по 2009 гг. издавался под совместным брендом QS-THE). Если в 2010 году рейтинг ранжировал 500 лучших университетов мира, то в последние годы – уже более 1000. Главный акцент здесь делается на репутации университета на основании данных, полученных от самих университетов и опросов экспертов. В ранжируемый список рейтинга на настоящий момент включены три белорусских УВО – БГУ, БНТУ и БГУИР.

Белорусские УВО в этом рейтинге с 2012 г. представлял только БГУ, который входил в топ-700 лучших университетов мира.

В списке QS–2022 университет входит уже в 300 лучших университетов мира, опережая вузы Польши, Литвы, Латвии и Украины. Положительная динамика для БГУ обусловлена улучшением репутации среди академических экспертов и увеличением числа иностранных обучающихся.

Улучшил свои позиции в рейтинге и Белорусский национальный технический университет (БНТУ). Ведущее белорусское УВО инженерно-технического профиля представлено в рейтинге QS с 2014 и до 2018 г. находилось в группе 701+, в период 2019–2021 гг. результаты университета ухудшились. По версии QS – 2022 БНТУ вновь улучшил свои позиции: из группы 801–1000 места, перешел в группу 751–800. В рейтинге QS-2022 впервые представлен третий белорусский университет – Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники (БГУИР), который занял место в группе 1001–1200. Эксперты считают, что университет имеет потенциал, для вхождения в тысячу лучших университетов мира [2].

С 2010 года под названием известного британского журнала Time Higher Education публикуется еще один глобальный рейтинг университетов мира – THE World University Rankings, популярность которого растет. Белорусские вузы в ранжируемой таблице THE World University с 2015 г. представлял только БГУ в группе 601–800 места. В последующие годы позиции белорусского университета по оценкам экспертов этого рейтинга ухудшились. В версии THE–2021 БГУ также остался единственным белорусским университетом, представленным в ранжируемой таблице рейтинга, но занял место «1201 и ниже» среди 1,5 тыс. вузов из 93 стран мира.

Значимым фактом для национальной высшей школы Беларусь стало то, что в версии THE–2022 впервые были упомянуты три белорусских университета, но в качестве «репортеров» – университетов, которые предоставили необходимые данные, но пока соответствуют не всем критериям для включения в ранжируемый список. Это два белорусских медуниверситета, расположенные в регионах – ВГМУ и ГрГУ и БГУИР. Вхождение этих белорусских университетов в качестве репортеров в рейтинг THE свидетельствует о признании их деятельности международным академическим сообществом и способствует дальнейшей интеграции в мировое образовательное пространство [3].

Вместе с тем, несмотря на определенные успехи ряда ведущих и региональных УВО очевиден тот факт, что хотя глобальные рейтинги университетов мира – ARWU, THE и QS основаны на различных критериях оценки, их критериальная база ориентирована в основном на англо-саксонскую модель организации университетов. В частности, в ARWU-рейтинге 50% оценки составляет совокупный вес критериев «число выпускников и сотрудников лауреатов Нобелевской и Филдсовской премий» и «число сотрудников-лидеров по цитированию в своих отраслях науки». Методика западных глобальных рейтингов критикуется и в том плане, что большое значение придается не качеству и количеству, а цитируемости публикаций, что привлекаются эксперты преимущественно из англоязычных стран.

Глобальные рейтинги не адаптированы к системе высшего образования в странах СНГ, где именно подготовка кадров для национальных экономик являлась одной из ключевых задач высших учебных заведений. Возражения вызывает, например и то, что не проводится оценка репутации университетов на страновом уровне (среди преподавателей, ученых и работодателей конкретной страны), не учитывается влияние университетов на развитие (в том числе, культурное) региона, востребованность выпускников на локальных рынках труда.

В этом контексте, очевидно, что вероятность даже скромного улучшения представления большинства белорусских УВО по ряду критериев рейтингов ARWU, QS и THE представляется маловероятной, что, конечно не снимает проблемы их участия. Выход из ситуации УВО Беларусь видят в участии в новых, более доступных версиях глобальных рейтингов, которые можно использовать для продвижения на мировом образовательном рынке.

Например, помимо общего рейтинга QS ежегодно составляется пять региональных, в том числе рейтинг университетов развивающихся стран Европы и Центральной Азии – QS Emerging Europe and Central Asia University Rankings (QS EECA), условия

которого более благоприятны для наших университетов. Так, в рейтинг QS EECA–2021 включены 8 белорусских УВО (в числе 450 лучших университетов региона). Помимо БГУ (22 позиция), в топ-100 QS EECA–2022 представлен БНТУ (82 позиция), во второй сотне рейтинга – БГУИР (129) и два региональных университета – БРУ (186) и ГрГУ имени Янки Купалы (199), в третьей сотне – БГТУ (201–210) и два региональных университета – ВГУ имени П.М. Машерова и ГГУ имени Франциска Скорины (251–300).

Новые возможности открылись для белорусских УВО и в связи с тем, что с 2019 года агентство Times Higher Education запустило новый мировой рейтинг – THE University Impact Rankings. Его учредители вышли за рамки традиционных критериев ранжирования и включили социальные параметры оценки: вклад университетов в достижение глобальных целей ООН в области устойчивого развития.

В 2019 году Витебский государственный медицинский университет был включен в первый релиз этого рейтинга. В список THE University Impact Rankings–2021 были включены уже три белорусских университета: два региональных медуниверситета (ВГМУ в группе «601–800», ГрГМУ в группе «801–1000») и БГУИР в группе «1001+».

Деятельность по повышению участия и показателей в глобальных рейтингах все более становится одним из важнейших направлений стратегического развития и значимым компонентом международного маркетинга не только ведущих белорусских УВО, но и университетов, расположенных в регионах.

На фоне проблематичности не только в ближайшей, но и в отдаленной перспективе, возможности успешно ранжироваться в глобальных рейтинговых системах – ARWU, QS и THE, учреждения высшего образования Беларусь все большее внимание уделяют участию в новых, более доступных версиях этих рейтингов, рассматривая их в качестве эффективного инструмента маркетинговой политики.

#### **Список использованной литературы**

1. Global Ranking of Academic Subjects 2021. Official site. [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.shanghairanking.com/rankings/gras/2021>. – Date of access: 01. 10.2022.
2. QS World University Rankings 2022. Official site. [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.topuniversities.com/university-rankings/world-university-rankings/2022>. – Date of access: 01. 10.2022
3. World University Rankings 2022. Official site. [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.topuniversities.com/university-rankings/world-university-rankings/2022>. – Date of access: 01. 10.2022.